

ソ連邦における「利潤論争」文献目録

宮 鍋 熾

1) この文献目録は、1962年9月9日の『ブラウダ』紙上のリーベルマン論文を発端とする最近のソ連におけるいわゆる「利潤論争」について、そのソ連文献のみを集めたものである。

2) この論争は当初、企業の計画指標の改善問題、企業活動の合理的評価基準の問題、企業従業員にたいする報賞制度の改善問題という3つの点をめぐっておこなわれ、問題提起者であるリーベルマンが、たとえば、利潤率(生産ファンドにたいする利潤の比率)を企業活動の評価の中心指標とすること、利潤を財源とする単一の報賞ファンドを設定し、しかも達成された利潤率にしたがって報賞金額をきめることなどを主張したため、わが国では「利潤論争」とよばれるようになったが、ソ連における論争自体は、その後「利潤論争」ということばでは包括しえないほど広汎な問題領域を対象とするものにまで進展した。すなわち当初の諸問題のほかに、価格形成の問題(いわゆる「弾力的な価格」という主張)、ファンド有償制の問題(ヴァーグニザハロフらの「ファンド利用料金」やトラベズニコフの「資本利子」設定の提案)、資材・機械補給の卸売商業への移行の問題(ファンドの配分からその売買への移行)、さらに割当生産方式から注文生産方式への移行の問題(とくに消費財工業)をもふくめて論議されるようになった。したがって、「利潤論争」という用語ではせますぎるが、ここでは慣用にしたがっておいた。

3) この論争はソ連では、1965年9月のソ連共産党中央委員会総会でいわゆる「利潤方式」の全面的実施の提案を骨子とするコスイギン報告が採択されるにいたって、一応その幕を閉じた。これにしたがって、本文献目録の採録期間はリーベルマン論文からコスイギン報告までの期間とした。

4) この文献目録では頻出するソ連の新聞・雑誌名についてつぎのような略記号を用いた。

Вестник Московского Университета (Серия VIII. Экономика, философия)	ВМУ
Вопросы философии	ВФ
Вопросы экономики	ВЭ

Деньги и кредит	ДК
Известия	И
Коммунист	К
Плановое хозяйство	ПХ
Правда	П
Социалистический труд	СТ
Финансы СССР	ФС
Экономическая газета	ЭГ
Экономические науки	ЭН

I 直接の論争

利潤論争の経過をみると、そのなかでいくつかの直接の論争があいついで起っている。そのうちでは『ブラウダ』紙上の「リーベルマン論争」と「トラベズニコフ論争」とが有名であるが、まず、これら個々の直接の論争文献を一括して示そう。

1 『社会主義労働』誌上の論争

За дальнейшее совершенствование систем премирования в промышленности.《СТ》No. 3, 1962.(労働研究所主催の報賞制度の改善にかんする学術討論会の要約。以下はこの要約論文にたいする主として実務家たちによる論争である。)

Мухин, К.: Постоянно улучшать организацию оплаты труда.《СТ》No. 4, 1962.

Вайнзоф, М.: О едином периоде премирования работников цехов и заводоуправлений.《СТ》No. 4, 1962.

Чудин, А.: Премирование инженерно-технических работников цехов.《СТ》No. 4, 1962.

Архипов, А.: Премирование рабочих в машиностроение.《СТ》No. 4, 1962.

Тыклин, А.: Премирование инженерно-технических работников и служащих в электротехнической промышленности.《СТ》No. 5, 1962.

Бородаев, А.: За какие показатели премировать мастеров в машиностроении.《СТ》No. 5, 1962.

Качер, Х.: Премирование инженерно-технических работников и служащих и недостатки в планировании

- фондов зарплаты. «СТ» No. 5, 1962.
- Мазина, М.: Премирование и укрепление хозрасчет. «СТ» No. 5, 1962.
- Битнов, В.: О системе премирования инженерно-технических работников. «СТ» No. 6, 1962.
- Меерович, Л.: Некоторые предложения о премировании рабочих. «СТ» No. 6, 1962.
- Сергеев, В.: О премировании инженерно-технических работников промышленных предприятий. «СТ» No. 7, 1962.
- Губарев, Г.: Всемерно укреплять принцип материальной заинтересованности. «СТ» No. 7, 1962.
- Иванов, Г., Чудаков, А.: О показателе снижения себестоимость продукции. «СТ» No. 7, 1962.
- Обсуждаем статью «За дальнейшее совершенствование систем премирования в промышленности». «СТ» No. 10, 1962. (読者の手紙・論文の要約)
- За дальнейшее совершенствование систем премирования в промышленности. «СТ» No. 2, 1963. (これは『社会主義労働』誌上における以上の論争を総括したものの.)
- 2 カルゴポロフ論争** (カルゴポロフの、計画は前進のための躍進台であるべきなのに実際はその障害物になっている、という問題提起をめぐって行われたもの。)
- Каргополов, В.: Барьер или трамплин? «И» 25/VIII, 1962.
- Генкин, Б., Мужжевлев, А. и др.: Трамплин? — Да! Но каким он будет? (О спорных и бесспорных мыслях тов. Каргополова). «И» 28/VIII, 1962.
- Веселков, Ф.: План и поощрение. «И» 1/IX, 1962.
- Левитский, П.: Резервы, показатели, цены. «И» 11/IX, 1962.
- Тригер, Г.: Совнархоз и точность планов. «И» 20/IX, 1962.
- Довгопол, В.: Экономический поиск структура управления. «И» 29/IX, 1962.
- Худосовцев, Н.: Поощрение инициативы. «И» 2/X, 1962.
- Акимов, В.: Гармония интересов и напряженный план. «И» 9/X, 1962.
- 3 Рибелман論争**
- Либерман, Е.: План, прибыль, премия. «П» 9/IX, 1962. (邦訳: 野々村一雄・宮鍋轍・志水速雄編訳 『ソヴェト経済と利潤』日本評論社 1966年 所収)
- Антонов, Н.: Прибыль — основной показатель. «П» 14/IX, 1962.
- Веселков, Ф.: Плюсы и минусы. (По поводу предложений тов. Либермана). «П» 16/IX, 1962.
- Андронов, Г.: Плановые показатели и живая практика. «П» 19/IX, 1962.
- Федорович, М.: Не прибыль, а снижение себестоимости — вот главный показатель. «П» 20/IX, 1962.
- Немчинов, В. С.: Плановое задание и материальное стимулирование. (По поводу предложений тов. Либермана). «П» 21/IX, 1962.
- Редакция «ЭГ»: Нужен ли универсальный показатель? «П» 24/IX, 1962.
- Жолкевич, А., Иванов, Е.: Самое главное, самое важное. «П» 30/IX, 1962.
- Волков, О.: Заинтересовать предприятия в производстве новых изделий. «П» 3/X, 1962.
- Боровицкий, Б.: План, права и средства предприятия. «П» 5/X, 1962.
- Кулагин, Г., Сабитов, Ф.: Рентабельность — основной критерий. (Обсуждаем статью «План, прибыль, премия»). «П» 9/X, 1962.
- Громыко, О.: Главное — экономичность. (Обсуждаем статью проф. Е. Либермана «План, прибыль, премия»). «П» 12/X, 1962.
- Косткин, В., Сластенко, Е.: О материальных стимулах. «П» 12/X, 1962.
- Смехов, Б.: Поощрять за снижение себестоимости. «П» 12/X, 1962.
- Чернявский, В.: Рентабельность и производительность труда. (Обсуждаем статью проф. Е. Либермана «План, прибыль, премия»). «П» 19/X, 1962.
- Беляк, К.: Развивать инициативу предприятий и совнархозов. «П» 29/X, 1962.
- Дроздовский, В.: О непрерывности планирования. «П» 1/XI, 1962.
- Гатовский, Л.: О показателях и стимулах. (Несколько замечаний в связи с дискуссией). «П» 19/XI, 1962.
- 4 Табеев論争** (Табеевによる標準付加価値指標の優位性の主張をめぐって)
- Табеев, Ф.: Прогрессивный показатель плана. (О некоторых результатах экономического эксперимента на предприятиях Татарии). «И» 25/XII, 1963.
- Малышев, И.: Каким же должен быть главный показатель плана? «И» 7/II, 1964.

- Табеев, Ф., Греньков, А. : Что же главное в плане. «И» 19/II, 1964.
- Сидоров, А. : Показатель или измеритель? «И» 9/IV, 1964.
- Кац, А. : Работа и отчет. (В основу поощрения предприятий—реальный экономический эффект). «И» 7/VII, 1964.
- Федоренко, Н., Бунич, П. : О мощностях и стимулах. «И» 2/VIII, 1964.
- Кронрод, Я., Можайскова, И. : Что же главное? Поощрять за реальные достижения. «И» 22/VIII, 1964.
- Табеев, Ф. : Экономическому поиску—научную основу. «И» 24/X, 1964.
- 5 トラペズニコフ論争**
- Трапезников, В. : За гибкое экономическое управление предприятиями. «П» 17/VIII, 1964. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Волков, О. : Назревшие вопросы. (Поддерживаем предложения академика В. А. Трапезникова). «П» 23/VIII, 1964. (邦訳: 同上 所収)
- Шкатов, В. : Полезно стране—выгодно каждому. «П» 1/IX, 1964.
- Леонтьев, Л. : План и экономические методы руководства. «П» 7/IX, 1964. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Кудагин, Г. : Об оперативной самостоятельности предприятия. «П» 15/IX, 1964.
- Манвелов, И. : Не администрирование, а экономический расчет. «П» 19/IX, 1964.
- Либерман, Е. : Еще раз о плане, прибыли и премии. «П» 20/IX, 1964. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Соломонов, И., Федоров, Л. : «Лестница» управления, систему руководства предприятиями надо упростить. «П» 1/XII, 1964.
- 6 یرییشن =ルーテンブルグ論争**
- Илюшин, С., Рутенбург, А. : За более эффективные формы хозяйствования. «ПХ» No. 1, 1965.
- Манвелов, И. : К вопросу о формах хозяйствования. «ПХ» No. 3, 1965.
- Кисин, Р., Лансков, А. : Планированию—больше гибкости. «ПХ» No. 3, 1965.
- Алексеев, М., Прутула, Д. : О фонде промышленного предприятия. «ПХ» No. 3, 1965.
- Крылова, В. : Показатели плана, премирование, цены. «ПХ» No. 3, 1965.
- Лисицын, В. : Проблемы управления социалистическим хозяйством. «ПХ» No. 4, 1965.
- Кетебев, К. : Учитывать особенности отрали. «ПХ» No. 4, 1965.
- Алексеев, М. : Хозрасчет, прямые связи, эффективность производственных фондов. «ПХ» No. 4, 1965.
- Фалькович, М. : Планирование и хозяйственный договор. «ПХ» No. 4, 1965.
- Кантор, В., Левинсов, Л., Табачникас, Б. : Норменклатура, прибыль, рентабельность. «ПХ» No. 5, 1965.
- Нестерова, С. : Прямые связи промышленности и торговли и совершенствование форм хозяйствования. «ПХ» No. 5, 1965.
- За более эффективные формы хозяйствования. (Обзор материалов, поступивших в редакцию). «ПХ» No. 6, 1965.
- 7 つぎにあげるのは1962年10月開催の科学アカデミー付属「ホズラスチョートおよび生産の物質的刺激にかんする学術会議」の拡大会議の資料。(なお、この拡大会議の要約記事は「ВЭ」No. 10, 1962.にある.)**
- Веселков, Ф. : Материальные стимулы высоких плановых заданий. «ВЭ» No. 10, 1962. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Оника, Д. : План и материальное стимулирование. «ВЭ» No. 11, 1962. (邦訳: 同上 所収)
- Сухаревский, Б. : О совершенствовании форм и методов материального стимулирования. «ВЭ» No. 11, 1962. (邦訳: 同上 所収)
- Касицкий, И. : Главное—вопрос о критерии поощрения и о планируемых предприятиям показателях. «ВЭ» No. 11, 1962.
- Маневич, Е. : Премировать за фактическое снижение себестоимости продукции. «ВЭ» No. 11, 1962.
- Зверев, А. : Против схематизма в решении сложных вопросов. «ВЭ» No. 11, 1962.
- Капустин, Е. : Как поощрять предприятия. «ВЭ» No. 11, 1962.
- Немчинов, В. : Заинтересовать предприятие в более напряженном плане. «ВЭ» No. 11, 1962.
- Воробьева, А. : Исходной базой стимулирования может быть только план. «ВЭ» No. 11, 1962.

業化には反対。なお、Немчинов, В. С.: А проблема есть! 《Литературная газета》12/III, 1964 でもネムチーノフは同様の主張をしている。この『文学新聞』紙上のネムチーノフの主張に対するソ連邦国民経済会議、ソ連邦 Gosplan などの回答—いずれも商業化に反対—は《ЭГ》9/V (No. 19), 1964. にある。

11 アンケート回答

以下の文献は『経済新聞』が行ったアンケート「組織・企業・コルホーズがより高い計画課題により高い関心をもつようにするにはどうしたらよいか?」に対する読者の回答。論争ではないが、ここにのせておく。

Поощрение—по результатам труда. 《ЭГ》9/IV (No. 15), 1962. (その I) (Гамаря, Г.: Премировать за реальный эффект. など)

Как заинтересовать предприятия в высоких заданиях? 《ЭГ》23/IV (No. 17), 1962. (その II) (А. Евдокименко, А. Зайцев その他)

Реальные результаты—в основу поощрения коллективов. 《ЭГ》12/V (No. 20), 1962. (その III) (Ф. Веселков その他)

Как заинтересовать коллективы в более высоких заданиях? 《ЭГ》19/V (No. 21), 1962. (その IV) (В. Чернявский その他)

Выше задание—больше продукции для народа. 《ЭГ》9/VI (No. 24), 1962. (その V) (В. Якобсон その他)

Интересах всего народа. 《ЭГ》30/VI (No. 27), 1962. (その VI) (А. Жолкевич, その他)

II 一般論争文献

1 新聞論文

Косяченко, Г.: Может ли прибыль быть регулятором? 《ЭГ》11/VIII (No. 33), 1962.

Аганбегян, А.: Хозяйский счет. 《И》6/IX, 1962.

Струков, А., Евенко, И., Фасоляк, Н., Татевосян, М.: Как улучшить плановую работу. 《ЭГ》15/IX (No. 38), 1962.

Спиридонова, Н.: Укреплять хозрасчет в промышленности. 《ЭГ》29/IX (No. 40), 1962.

Оника, Д., Шкурко, С.: Премия и план. 《ЭГ》13/X (No. 42), 1962.

Пусть множится эффективность производства. 《ЭГ》20/X (No. 43), 1962. (計画化および評価指標の改善問題にかんする読者の手紙・論文の要約)

Бирман, А.: Сейф с алмазами. 《И》28/X, 1962.

Графов, Л.: Главное звено—предприятие. 《И》11/XI, 1962.

Лавровский, Г.: План и норма рентабельности. 《И》14 XI, 1962.

Бирман, И., Белкин, В.: Цена и прибыль. 《И》20/XI, 1962.

Хрущев, Н. С.: Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством. (Доклад на Пленуме ЦК КПСС 19 ноября 1962г.). 《П》20/XI, 1962. (邦訳: 佐藤経明ほか訳, フルシチョフ「ソ連経済の発展と国民経済にたいする党の指導」『経済評論』1963年1月号。ただし抄訳。)

Стрельченко, И. и др.: Права директора предприятия. 《И》30/XI, 1962.

Пекарский, Л.: Прибыль и материальное поощрение. 《ЭГ》8/XII (No. 50), 1962.

Пахомов, И.: Права и ответственность. 《И》29/I, 1963.

Малышев, И.: Планирование—важное звено социалистического хозяйствования. 《П》7/II, 1963.

Бирман, А.: Сто миллионов гаек..... 《ЭГ》30/III (No. 13), 1963.

Володарский, Л.: Об экономических показателях, их сущности и назначении. 《ЭГ》30/III (No. 13), 1963.

Слово читателей о проблемах планирования. 《ЭГ》30/III (No. 13), 1963. (読者の手紙の要約。)

Дьяченко В.; Всемерно укреплять демократической централизм в планировании. 《ЭГ》27/VII (No. 30), 1963.

Сухаревский, Б.: Материальное стимулирование и развитие производства. 《ЭГ》14/III (No. 11), 1964.

Гатовский, Л.: Сила материального стимула. 《ЭГ》16/VI (No. 16), 1964.

Рубинчик, Е.: План, ритм, снабжение. 《П》20/VIII, 1964.

Белоусов, Р.: Главное—экономическая эффективность. 《П》13/XI, 1964.

Табалов, П.: Поощрять и контролировать рублем. 《П》19/XI, 1964.

Ягодкин, В.: Материальная заинтересованность—мощный фактор. 《П》23/XI, 1964.

Правоторов, Г.: Ленинские принципы хозяйствования. 《ЭГ》25/XI (No. 48), 1964.

Белкин, В., Бирман, И.: Самостоятельность предприятия

- тия и экономические стимулы. (И) 4/XII, 1964.
- Алексеев, М.: Освободить предприятия от мелочной опеки. (П) 7/XII, 1964. (「資本にたいする利子」, 弾力的な価格形成を主張。)
- Володарсий, Л.: Еще раз об эффективности показателей. (ЭГ) 9/XII (No. 50), 1964.
- Струев, А.: Главное—интересы покупателя. (П) 15/XII, 1964.
- Якубов, Н.: Хозяйственному управлению—простые основы. (И) 20/XII, 1964.
- Плотников, К.: Задача No. 1; О повышении экономической эффективности общественного производства. (ЭГ) 13/I (No. 2), 1965.
- Совершенствовать экономические методы управления предприятиями. (П) 17/II, 1965. (読者の手紙の要約)
- Дьяченко, В.: Ценообразование. (ЭГ) 3/III (No. 9), 1965.
- Леонтьев, Л.: Единство экономики и политики. (П) 7/III, 1965. (物質刺激の必要性, 利潤率指標の採用, 経済管理の分権化を主張。)
- Павлов, П.: Основные и оборотные фонды. (ЭГ) 10/III (No. 10), 1965. (ファンド有償制を支持)
- Ягодкин, В.: И материальные, и моральные. (ЭГ) 31/III (No. 13), 1965.
- Главное—экономическая обоснованность. (ЭГ) 16/VI (No. 24), 1965. (読者の手紙・論文の要約)
- Институт экономики АН СССР: Критерии эффективности. (ЭГ) 16/VI (No. 24), 1965.
- Альтер Л.: Теория и практика. (ЭГ) 23/VI (No. 25), 1965.
- Анисимов, Г.: Заинтересованность плюс ответственность. (ЭГ) 28/VI (No. 30), 1965.
- Веймер, А.: План, творчество, ответственность. (И) 5/VIII, 1965.
- Смирнов, А.: На путях к полному хозрасчету. (ЭГ) 11/VIII (No. 32), 1965.
- Дорогунцов, С.: Фонд коллективного поощрения. (И) 13/VIII, 1965.
- Белюсов, Р.: Платность фондов. (ЭГ) 8/IX (No. 36), 1965.
- Косыгин, А. Н.: Об улучшении управления промышленностью, совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства. (Доклад на Пленуме ЦК КПСС). (П) 28/IX, 1965. (コスイギン「工業管理と計画化の改善, 工業生産の経済的刺激的強化について」, 抄訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収。全訳: 『今日のソ連邦』(ソ連大使館) 1965年10月15日号付録『ソ連邦共産党中央委員会資料』所収。)
- ## 2 雑誌論文
- Марков, В.: Совершенствование материального стимулирования. (ПХ) No. 2, 1962.
- Чумаченко, Н.: О показателе рентабельности промышленных предприятий. (ДК) No. 2, 1962. (Атлас支持)
- Галуза, С.: О показателях использования производственных фондов. (ЭН) No. 3, 1962. (Атлас支持)
- Гончаренко, Б., Маевский, И.: Совершенствование системы показателей государственного плана. (ВЭ) No. 3, 1962.
- Найденов, В. С.: Принцип материальной заинтересованности—принцип строительства коммунизма. (ВФ) No. 5, 1962.
- Анохин, В.: Совершенствовать стоимостные показатели промышленных предприятий. (ЭН) No. 5, 1962. (Атлас, Мокшин批判)
- Жолкевич, А., Иванов, Е.: Система показателей и оценка работы предприятий. (ПХ) No. 7, 1962. (Атлас, Вэргезахаров批判) (1962年以前にも, 「生産ファンドに対する利潤の比率」の意味での収益率」を企業活動の評価基準にすべしという主張はマルイシェフ (《ВЭ》No. 3, 1957), Атлас (《ВЭ》No. 7, 1958; 《ВЭ》No. 8, 1961; 《ДК》No. 10, 1959), Вэргезахаров (《ВЭ》No. 7, 1960), Немчинов (《ВЭ》No. 12, 1960), Мокшин (《ПХ》No. 7, 1961)などにみられ, これに対すを賛否の論争があったが, 以上の7論文は62年はじめにおけるその継続である。)
- Либерман, Е.: Планирование производства и нормативы длительного действия. (ВЭ) No. 8, 1962.
- Строительство коммунизма и планирование. (ПХ) No. 10, 1962. (計画化改善策にかんする読者の手紙と提案の要約。)
- Касицкий, И.: О науке управления производством. (К) No. 15, 1962.
- Альтер, Л., Крылов, П., Мирошниченко, Б.: Назревшие вопросы методологии планирования. (К) No. 16, 1962.
- Кураков, И. Г.: Материальное стимулирование развития науки и техники. (ВФ) No. 11, 1962.

- Старостин, С., Фролов, Е.: Экономическое развитие и совершенствование планирования. (К) No. 17, 1962.
- Гатовский, Л.: Роль прибыли в социалистической экономике. (К) No. 18, 1962. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋 志水編訳書 所収)
- Бирман, А.: За глубокую разработку проблем управления! (ПХ) No. 3, 1963.
- Бор, М.: О повышении научного уровня планирования народного хозяйства. (ВЭ) No. 3, 1963.
- Бунич, П.: Показатели использования основных фондов и повышение их роли планировании. (ВЭ) No. 3, 1963.
- Гаретовский, Н.: Некоторые вопросы материального стимулирования. (ФС) No. 3, 1963.
- Жебрак, Л.: Заинтересовать предприятия в повышенных плановых заданиях. (ДК) 3, 1963.
- Обломская, И. Я.: Развитие материальной заинтересованности как экономической категории при переходе к коммунизму. (ВМУ) No. 3, 1963.
- Струмилин, С.: Материальное стимулирование и планирование в СССР. (ПХ) No. 3, 1963.
- Вааг, Л., Захаров, С.: Платность производственных фондов и прибыль предприятия. (ВЭ) No. 4, 1963. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収。20% の фонд利用料金の設定を提案している。)
- Татур, С.: Вопросы дальнейшего развития и укрепления хозяйственного расчета в промышленности. (ВЭ) No. 4, 1963.
- Сухаревский, Б.: Социалистическое предприятие и народное хозяйство. (ВЭ) No. 5, 1962.
- Батырев, В.: Вопросы ценообразования и материальное стимулирование. (ВЭ) No. 5, 1963.
- Косяченко, Г.: Стоимостные показатели плана и повышение эффективности материального стимулирования. (ВЭ) No. 5, 1963.
- Переслегин, В.: Прибыль и рентабельность предприятий. (ФС) No. 5, 1963.
- Лаптев, В.: Планирование и права предприятий. (ВЭ) No. 6, 1963.
- Медведев, В.: Об объективных основах и формах материального стимулирования. (ЭН) No. 6, 1963.
- Осадько, М. П.: Совершенствование производства на предприятии—форма проявления сущности производственных отношений социализма. (ВМУ) No. 6, 1963.
- Шевелев, В.: Улучшать исчисление показателя прибыли. (ПХ) No. 6, 1963.
- Маслова, Н.: Прибыль и фонд предприятия. (ВЭ) No. 7, 1963. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Разумов, Н.: О положении и правах промышленного предприятия. (ВЭ) No. 7, 1963.
- Карагедов, Р.: Вопросы повышения стимулирующей роли прибыли в промышленности. (ВЭ) No. 8, 1963.
- Спириднова, Н.: Хозяйственный расчет и материальное стимулирование социалистического производства. (ВЭ) No. 9, 1963.
- Бачурин, А., Первухин, А.: К вопросу о прибыли при социализме. (ВЭ) No. 9, 1963. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収。この論文は『経済の諸問題』1963年4月号のヴァーグニザハロフ論文にたいする批判。)
- Бунич, П.: Экономическое стимулирование эффективного использования производственных мощностей и основных фондов. (СТ) No. 10, 1963.
- Зотова, Л.: Базанова, В.: Материальное стимулирование и высокие плановые задания. (ПХ) No. 10, 1963.
- Ковалев, Л.: Улучшить систему премирования предприятий по итогам социалистического соревнования. (ПХ) No. 10, 1963.
- Пекарский, Л.: Поощрительные фонды предприятий и прибыль. (ПХ) No. 10, 1963.
- Шкурко, С.: Материальное стимулирование результатов труда в промышленности. (СТ) No. 11, 1963.
- Сластенко, Е.: Совершенствование системы материального стимулирования за новую технику. (ПХ) No. 2, 1964.
- Бахрин, П.: Прямые связи торговли с промышленностью. (ДК) No. 3, 1964.
- Лагуткин, В.: Плановые показатели—стимулы повышения экономичности производства. (К) No. 5, 1964.
- Немчинов, В.: Социалистическое хозяйствование и планирование производства. (К) No. 5, 1964. (邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収。このネムチーノフ論文は、利潤率指標の導入のほか、に фонд有償制、資材・機械補給の卸売商業化、発注・受注生産方式、3段階価格制度、经济管理の自動化などの提案をふくむ注目すべき論文。)

- Федорович, М. : Материальное стимулирование лучшего использования производственных мощностей. «ВЭ» No. 3, 1964.
- Струмилин, С. : К проблеме стимулирования труда. «ВЭ» No. 4, 1964.
- Бунич, П. : [Плановые показатели и экономические стимулы эффективного использования основных фондов. «ВЭ» No. 6, 1964. (利潤率指標の導入にたいする詳細な批判。)]
- Козлова, О., Коган, К. : Новая система материального поощрения. «ПХ» No. 6, 1964.
- Осадько, М. : Цель социалистического производства и деятельность предприятия. «ВЭ» No. 8, 1964. (利潤重視に反対の主張。)
- Васильев, Е., Валамов, И. : Материальное стимулирование и технический прогресс. «СТ» No. 9, 1964.
- Барковский, Н. : О некоторых проблемах социалистического хозяйствования. «ДК» No. 10, 1964.
- Социалистическое хозяйствование и планирование производства. «К» No. 15, 1964. (『コムニスト』1964年5号のネムチーフ論文にたいする読者の賛否の手紙・論文の要約。邦訳：前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Сухаревский, Б. : Экономическое стимулирование предприятий. «К» No. 15, 1964.
- Тимошенко, И., Халитов, Р. : Материальное стимулирование и материальная ответственность «ФС» No. 10, 1964.
- Струев, А. : Торговля и производство. «К» No. 16, 1964.
- Бунич, П. : Прибыль и материальное стимулирование высоких показателей производства. «ВЭ» No. 11, 1964. (フォンド利用料金の効果に反対。)
- Маслова, Н. : Внутризаводской хозрасчет и вопросы материального стимулирования. «ВЭ» No. 11, 1964.
- Валенцева, Н. : О показателях оценки деятельности хозорганов. «ДК» No. 12, 1964.
- Косяченко, Г. : План и хозрасчет. «ФС» No. 12, 1964.
- Курский, А. : Вопросы построения системы экономических показателей работы предприятий. «ВЭ» No. 12, 1964.
- Бирман, А. : Проблема рентабельности и финансовая наука. «ВЭ» No. 1, 1965.
- Локшин, Э. : Пути совершенствования материально-технического снабжения. «ВЭ» No. 2, 1965.
- Ржевский, В. : Материальная заинтересованность рабочих в повышении производительности труда. «К» No. 4, 1965.
- Кронрод, Я. А. : К вопросу об объективном механизме действия экономических законов социализма. «ВФ» No. 3, 1965.
- Ситарян, С. : Пути развития системы платежей в бюджет. «ФС» No. 3, 1965.
- Спиридонова, Н. : Руководящий принцип социалистического хозяйствования. «ЭН» No. 3, 1965.
- Михайлов, М. : Проблемы интересов в социалистической экономике. «ВЭ» No. 4, 1965.
- Любимцев, Ю. : О показателях эффективности хозяйствования. «ЭН» No. 4, 1965.
- Павлов, П. : О сочетании материальных и моральных стимулов к труду. «ВЭ» No. 4, 1965.
- Отсасон, Р. : Хозрасчет и стимулы использования основных фондов. «ВЭ» No. 5, 1965.
- Бунич, П., Мокеева, Л. : Укрепление хозяйственного расчета на промышленном предприятии. «ВЭ» No. 6, 1965.
- Касицкий, И. : Принцип личной ответственности. «К» No. 9, 1965.
- Саков, М. : Стимулы развития социалистического производства. «К» No. 9, 1965.
- Малышев, И. : О нормативной стоимости обработки. «ВЭ» No. 6, 1965.
- Корочкина, Е. Е. : Место и роль премии в системе материальных стимулов. «ВМУ» No. 6, 1964.
- Ягодкин, В. Н. : Роль материальной заинтересованности в развитии социалистического производства. «ВФ» No. 6, 1965.
- Борисов, Е. : Единство экономических интересов общества предприятия и трудящегося. «К» No. 11, 1965.
- Первушин, С. : О принципах совершенствования плановых показателей. «ВЭ» No. 7, 1965.
- Аллахвердян, Д. : Некоторые вопросы финансового планирования. «ВЭ» No. 8, 1965.
- Атлас, З. : Основной принцип социалистического хозяйствования и его практическая реализация. «ВЭ» No. 8, 1965.
- Рабинович, Ф. : Хозяйственный договор—инструмент социалистического планирования. «К» No. 14, 1965.

リーベルマン, エ. (Либерман, Е.) 「利潤といわゆる『利潤』『今日のソ連邦』(ソ連大使館) 1965年10月15日号。

Новожилов, В. В.: Закономерности развития системы управления социалистическим хозяйством. 《Экономика и математические методы》No. 5, 1965.

3 論文集の論文・単行本

まず、論文集からの論文としてはつぎのものがあげられる。

Винокур, Р., Симонова, Ц.: Пути улучшения планирования и использования прибыли в промышленности. (Аллахвердян, Д. и др.《ред.》: Проблемы финансового планирования. Москва, 1963, стр. 70~85).

Жевтяк, П.: Назревшие вопросы финансового планирования и материального стимулирования. (Там же, стр. 86~96). (『経済の諸問題』1962年10月号のヴェセルコフ論文の批判を行っている。)

Клепиков, В. Ф.: Предприятие как социалистический производственный коллектив. (Кузьминов, И. И. и др.《ред.》: Основное производственное отношение социализма. Москва, 1963, стр. 52~86).

Лебедев, В. Г.: Совершенствование управления предприятием в период развернутого строительства коммунизма. (Там же, стр. 209~228).

Бачурин, А. В.: Товарно-денежные отношения и перспективы их использования. (Бачурин, А. В., Кондрашев, Д. Д.《ред.》: Товарно-денежные отношения в период перехода к коммунизму. Москва, 1964, стр. 3~55).

Котов, В. Ф.: Хозяйственный расчет и совершенствование планового руководства. (Там же, стр. 333~385). (これは1961年3月の開催の「計画化の連続性と国家計画の指標」にかんする学術会議におけるリーベルマンの報告論文——後出参照——を批判している。)

Прибуда, А. С.: Плановые показатели. (Лаптев, В. В.《ред.》: Правовые вопросы планирования промышленности в СССР. Москва, 1964, стр. 142~204).

Куликов, А. Г.: Повышение производительности общественного труда—коренная задача строительства коммунизма, (Гржегоржевский, А. Н. и др.《ред.》: Повышения эффективности общественного труда в СССР. Москва, 1965, стр. 3~150).

Азаров, Э. К.; Об экономической природе премиаль-

ных систем. (Бляхман, Л. С.《ред.》: Вопросы производительности и оплаты труда в период строительства коммунизма. Ленинград, 1964, стр. 145~160). Дроздовский, Б. А., Табачникас, Б. И.: О показателях материального стимулирования. (Там же, стр. 161~175).

つぎに、単行本としてまっさきにあげなければならないのは、現在までに No. 13 まで刊行されている小冊子の『計画化改善問題論議』叢書(Серия《обсуждаем проблемы совершенствования планирования》)であろう。ただし、そのうち No. 9 は「ドイツ民主共和国の国民経済新指導制度」を、No. 10 は「線型計画法適用の限界」を、No. 13 は「社会主義国際分業と計画化」の問題を論じたものであるため、この3冊はここでは省く(以下の各小冊子の末尾のカッコ内のナンバーは叢書番号)。

Немчинов, В. С.: О дальнейшем совершенствовании планирования и управления народным хозяйством. Москва, 1-е изд., 1963 (No. 1); 2-е изд., 1965 (No. 11). (第2版には、『コムニスト』1964年5号のネムチノフ論文が追加・収録されている。)

Бирман, А. М.: Некоторые проблемы науки о социалистическом хозяйствовании. Москва, 1-е изд., 1963 (No. 2); 2-е изд., 1965 (No. 12). (第2版は Некоторые проблемы науки об управлении народным хозяйством と改題。)

Бунич, П. Г.: Актуальные вопросы эффективного использования производственных мощностей и основных фондов. Москва, 1963 (No. 3).

Ваг, Л. А.: Совершенствовать экономические методы управления народным хозяйством. Москва, 1964 (No. 4).

Малышев, И. С.: Экономическая наука и хозяйственная практика. Москва, 1964 (No. 5).

Белоусов, Р. А.: Пути совершенствования системы планового ценообразования. Москва, 1964 (No. 6).

Володарский, Л. М.: Статистика и планирование народного хозяйства. Москва, 1964 (No. 7).

Кац, А. И.: Стимулирование эффективной работы предприятий. Человеко-фондо-продукция. Москва, 1964 (No. 8).

そのほかの単行本はつぎのとおり。

Гончаренко, Б. Л. и др.《ред.》: Непрерывность в пла-

- нировании и показатели государственного плана. Москва, 1962. (1961年3月開催の「計画の連続性と国家計画の指標」にかんする学術討論会の資料集。この討論会では利潤率指標をめぐる論議がかわされた。リーベルマンも出席したが、かれの発言内容は1962年の『ブラウダ』論文とまったく同様で、それより詳細。) (Либерман, Е. Г.: О нормативах длительного действия по рентабельности производства. 邦訳: 前掲 野々村・宮鍋・志水編訳書 所収)
- Ваг, Л. А., Захаров, С. Н.: Методы экономической оценки в энергетике. Москва и Ленинград, 1962.
- Глускер, Б. Я.: Методология построения показателей плана. Москва, 1963.
- Иванов, Е. А.: Планирование эффективности использования основных фондов. Москва, 1963.
- Научно-исследовательский институт организации управления и нормативов при СНХ СССР: Вопросы совершенствования планирования и материально-технического снабжения. Москва, 1963. (Эм・ポールその他の執筆になる論文集。そのうち, Иванов, Н. А., Татевосян, М. Г.: Некоторые вопросы совершенствования система показателей народнохозяйственного плана. にリーベルマン批判が見られる。なお, 本書の後半の部分になす資材・機械補給の改善問題を取扱った諸論文には資材・機械補給制度を商業制度に変えるという構想はみられない。)
- Чернявский, В. О.: Очерки по вопросам экономической эффективности. Москва, 1963.
- Бор, М. З.: Очерки по методологии и методике планирования. Москва, 1964. (とくに第I部第3章でリーベルマン批判が行われている。)
- Гаретовский, Н.: Поощрительные фонды предприятий. Москва, 1964.
- Егизарян, А. Г.: Материальное стимулирование за новую технику. Москва, 1964.
- Карагедов, Р. Г.: Прибыль в системе экономических категорий социализма. Москва, 1964.
- Дудич, З. З.: Экономические законы и их использование в строительстве коммунизма. Москва, 1965. (とくに第3章第2節)
- Корниенко, В. Т.: Материальные стимулы в строительстве коммунизма. Москва, 1965.
- Левитанус, И. М.: Товарное производство и строительство коммунизма. Москва, 1964. (とくに第4章。)
- Можайскова, И. В.: Себестоимость, прибыль, премия. (Вопросы теории и практики использования стоимостных форм в личном материальном стимулировании.) Москва, 1964.
- Обломская, И. Я.: Материальная заинтересованность — экономическая категория социализма. Москва, 1964.
- Отсасон, Р. А.: Хозрасчетные стимулы использования основных фондов. Москва, 1965. (Фонд有償制に対する批判。)
- Ситарян, С. А.: Чистый доход и бюджет. Москва, 1964. (第5章でfond利用料金を問題にしている。)
- Олигин-Нестеров, В. И.: Эффективность управленческого труда в промышленном производстве. Москва, 1965. (とくに第3章)
- Румянцев, А. М.: О категориях и законах политической экономии коммунистической формации. Москва, 1965. (とくに第3章「生産部面の経済法則について」)
- Санкин, Д. И.: Планирование на промышленном предприятии. Москва, 1965.
- Черковец, В. Н.: Планамерность социалистического производства. Москва, 1965.
- Чернявский, В. О.: Эффективность экономических решений. Москва, 1965.

〔あとがき〕 筆者ははじめ, 本文献目録をつぎのような構成のもとに原稿化した。すなわち, I ソ連文献——1) 1962年以前, 2) 1962年以後, 2) の a. 直接の論争, 2) の b. 一般論争文献(内訳: 新聞論文, 雑誌論文, 論文集の論文・単行本), 2) の c. その他(内訳: 学術集会資料, 実験例, 東欧諸国の新制度の紹介, 欧米の論者への反論), II 欧米文献, III 日本文献(翻訳をのぞく)。しかし, これらをすべて掲載すると与えられた枚数を大幅にこえるので, ここでは以上の構成のうち, ソ連文献の2) の a. と2) の b. のみ(文献数にして全体の約3分の2)をのせ, 他は割愛せざるをえなかったことをお断りしておきたい。